

民心河畔留民心 移步换景醉游人

民心步道新增了太阳能路灯和特色标识 还将新建3座过街天桥

省会民心河沿岸已形成34.5公里的民心步道,以元南公园为起点,沿民心河南线、西线、北线、东线形成环网。其沿线还在逐步提升,新增的太阳能路灯、栏杆、特色标识……让民心河这条省会“绿色项链”更亲民,也更靓丽!



■市民走在民心步道上。



■市民在民心河提升景观点之一“科幻乐园”内拍照。



■提升改造后的民心河桥。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

民心步道两侧新增了太阳能路灯

夜色中的民心河更迷人,河水静谧而深沉,沿岸民心步道旁新增设的太阳能路灯排成一排,闪烁着蓝色的光芒,倒映在水中,构成一幅美丽的水彩画。在此散步或跑步的人们,更增加了几分灵动之美。

“自民心步道建成后,我每天晚上都带孩子来世纪公园慢跑一圈,特别舒服!这几天,我发现通往东岗路的这一段新增了路灯,特别漂亮!”正在世纪公园民心步道上漫步的市民张女士笑着说,这里原来没有路灯,也没有路,现在不仅有了舒适的步道,还新增了漂亮的路灯,感觉特别人性化!

1999年实现全线竣工的民心河,是石家庄的景观河,宛若一条玉带环绕在城市之中,被人们亲切地称为省会的“绿色项链”。今年11月,34.5公里的民心步道在民心河沿线形成环线。步道以元南公园为起点,沿民心河南线、西线、北线、东线形成环网。南线西至裕华路,东至塔北路;西线南至裕华路,北至北二环;北线西至西二环,北至古城西路,东至建华大街;东线北至北二环,南至塔北路。现状条件较好的区域,在民心河两侧设置步道,其他区域在民心河一侧设置步道,保证了全线贯通。步道由彩色沥青与混凝土铺设而成,宽度为2.5米至3米。民心步道一经亮相,就吸引着众多市民前来打卡。

“为了让这条河实现水通、路通、景观通,省会在完成民心步道建设的基础上,又进一步提升沿岸景观,增加沿岸设施。其中重要的一项就是坚持以人为本的设计原则,补充沿线基础照明。”石家庄市园林局城市水系园林中心相关负责人表示。

据介绍,这次民心河沿线在原来没有路灯的地方都新增设了路灯,基本实现了全覆盖。民心步道的设计负责人闫莉表示,新增设的路灯分为太阳能庭院灯和其他照明灯具,以太阳能庭院灯为主,它采用LED光源,太阳能组件采用单晶硅高效电池板,平均寿命为25年,太阳能专用蓄电池配埋地箱,埋地设置,这种太阳能灯每天持续点亮时间不小于6小时(在连续三天阴雨情况下),控制器为电脑调控,时控、光控、手控一体,使用寿命不小于5

年。亮灯时间通常为18:00-23:00,重点区域可设置为18:00-6:00。灯具间距通常为20-30米。

那么,为什么要把路灯杆一侧设计为蓝色的呢?闫莉表示:“这主要是体现现代简约的理念,给民心河更增添一种魅力!”

更换了安全防护栏杆和便民设施

在槐安道路的北侧,记者看到新更换了黑色的栏杆,这栏杆同下边的石墩连起来,高度约1米4,看起来更坚固耐用。

继续往北,会看到四座东西向的小桥,都进行着围挡,上面的栏杆都进行了拆除,有建设者正在忙碌施工。“这四座小桥都要升级改造,以后这里会更漂亮!”一位建设者笑着说。

“为做好民心河的防护工作,按照《公园设计规范》中的相关要求,此次在沿线将更换或新设置安全防护护栏及U形栏杆。”闫莉介绍说。

民心步道建成后,其地面的步道标识就让人眼前一亮:“全城热恋 你我通行”“坚持 加油”“YOU ARE THE BEST”“为最棒的你点个赞”……这些激励人心的标语加上蝴蝶、气球、奔跑等图案,赏心悦目,完全打破了日常的几条线几行字的死板标识,尽显城市活力。

而记者发现,民心步道又新增了一些竖立的特色标识牌。在槐安道路的北侧,民心河的东岸,竖立起一座蓝色的标识牌,上边用红底白字写着“民心步道”,其下方有飞翔的鸟儿和一位奔跑的青年剪影,右下角是“我运动我健康 我快乐”的激励标语,看着就让人振奋。

在民心河的西岸,继续往北,还可看到竖立有较小的标识牌,上方为蓝色,下方为红色,蓝色部分写着民心步道,并有青年奔跑的剪影,红色部分则标注着民心步道到此的长度。

而到裕华东路、中山东路时,还会看到竖立的特色标识牌显示路段,并有民心步道的示意图,让人一目了然。

“沿民心步道设置标识牌,主要是标记并指引方向,同时体现民心步道的健身文化。”闫莉表示,同时,还在一些适当位置设置了宣传栏,向市民宣传科技、文化、卫生等各方面的知识,是号召全民动员的“传话器”。路面主要是做系统、持续的导视指引,引导市民进入民心

步道。

记者注意到民心步道还新增了木制的座椅和垃圾桶,有健身的市民跑累了,正在此休息。

“这里新增的座椅是木制的,即便现在是冬天坐上去,也不会很凉,比较舒服!”市民王先生开心地说。

“这次,沿民心步道设置了座椅、垃圾桶等。”闫莉介绍说,同时,广场、节点处还将设置便民衣架等,以进一步完善民心步道功能,方便市民使用。

将建设3座天桥 打造城市文化休闲带

记者在槐安东路与民心河交口路南侧看到一片绿色围挡,围挡里,建设者们正在忙碌,围挡上可以看到“槐安东路过街天桥”工程明白牌。

据介绍,该过街天桥位于槐安路与民心河东线交叉处,民心河的东岸,向西距体育大街约640米,向东距建华大街约500米,毗邻万达广场、富力洲际酒店等。天桥南北向跨越城市快速路槐安路,主梁采用5跨连续钢箱梁,总长137.7米,下部结构采用柱式墩承台基础。

可以想象,在不久的将来,这里将有一座天桥横架于槐安东路之上,连接起两侧的民心步道,方便了周围的居民。“这里建了一座天桥后,市民在民心步道上跑步的时候,就不用去绕建华大街或体育大街了,直接通过天桥就行了!”闫莉介绍说,在民心河沿线将新设置3座天桥,并建设梯道连接现有的一座过街天桥,让民心步道更顺畅地连接起来,也更方便居民健身。

民心河的建成,曾圆了省会人的清水梦。“随着民心步道的建成,其以元南公园为起点,串联民心广场、友谊公园、石太公园、水上公园、月季公园、花卉园、世纪公园、富强公园、欧韵公园,最终再回到元南公园,串联起10座公园(广场),让人们在健身的同时,也能欣赏公园的美景。今后,我们将继续努力把民心河打造成省会更亮丽的风景线。”石家庄市园林局城市水系园林中心相关负责人表示,此次将以“生态、文化、健身”的设计理念打造集健身步道、活动场地为一体的城市文化休闲带,作为石家庄市城市绿地系统的重要提升,创造具有生态、文化、健身功能的公共景观空间,为周围居民提供理想的休闲健身场所。